

LA PAZ DE MURCIA,

DIARIO DE NOTICIAS Y ANUNCIOS

Y ORGANO DEL INSTITUTO AGRICOLA MURCIANO DE SAN ISIDRO.

<i>Precios de suscripcion.</i>	<i>Anuncios y condiciones.</i>	<i>Puntos de suscripcion.</i>
LA PAZ con la <i>Correspondencia</i> y el figurin 12 rs. un mes y 35 tres en la provincia, y con el figurin solo 21 rs. trimestre en Murcia, 24 fuera, y 42 en ultramar y el extranjero.	Los anuncios sueltos de esta provincia á 12 mrs. línea y en los demas puntos á los precios de tarifa.—Publica todos los anuncios de minas y subastas de los <i>Boletines oficiales</i> de esta provincia.	Murcia, administracion, S. Loreazo, 11; Madrid y provincias en las redacciones de los periódicos; Habana D. Benito G. Tánago, Obispo, 14, y en Paris D. C. A. Saavedra, rue d' Hanteville, 45.

Estado sanitario de esta capital el dia 6 de setiembre.

Lavados.	3
Curados.	2
Fallecidos.	6

EL INTERES SOBRE LOS CAPITALES EN CIRCULACION.

El interés sobre el dinero ha sido siempre condenado por las leyes. De esta prohibicion han surgido siempre perjuicios generales que han resentido á los pueblos sin embargo de que esas mismas leyes han sido infringidas en secreto con fraude de esos mismos preceptos.—La prohibicion ó interés sobre un tipo señalado no es otra cosa que hacer que el hombre busque medios mas ó menos indirectos de eludir esta ley. Esta ley es un precepto ilusorio. Y si puede hacerse en secreto lo que se prohíbe hacer en contratos públicos, la ley es perjudicial por que no evitando que los cambios se realicen acrecece el interés, en una de las partes de los capitales mientras que la otra se retira de la circulacion.

De la misma manera cuando se quiere hacer que una finca produzca un arrendamiento dado, se consiente tácitamente el que el labrador viva en un abandono sobre la finca que cultiva sin salir del círculo vicioso de su rutina. El interés del dinero es necesario para buscar la circulacion, el interés de los arrendamientos indispensable para hacer al labrador mas trabajador, estudioso y económico.

Así como el lujo contribuye de una manera directa á el aumento de la riqueza industrial, el libre interés llama á la circulacion capitales muertos, disminuyendo éste tanto mas cuanto mayor es el número de los que acuden á nuestros mercados. El *lujo* ha hecho mas trabajadora á la clase artesana por que se ha visto precisada á satisfacer necesidades de las que la época ha conceptuado como precisas. La subida en el interés de la riqueza hará al labrador, el buscar las producciones mas análogas á las tierras que cultiva, estudiará las calidades de sus terrenos, trabajará con mas conocimiento sobre la mejor manera de mejorar esas mismas producciones, y con su trabajo aumentará el valor de la riqueza nacional.

La industria empieza á tomar grandes proporciones en nuestro pais, pero la agricultura, se halla empobrecida por que no ha encontrado aun el apoyo que necesita. No es fácil decir á dónde puede subir la produccion de la tierra, pero si podemos asegurar de una manera cierta, que nuestra nacion, rica en campos, es pobre en producciones. Pobre, la mas pobre de la Europa.

Nuestros labradores pagan poco por que poco sacan de sus tierras, y sacan poco, por que sus trabajos apenas bastan para obtener unos beneficios raquíticos y miserables, imputando á la suerte su miseria y la prosperidad de alguno de sus vecinos, que con algun mas provecho consiguen mejores resultados.

J. C. Gimenez.

SOBRE NUESTRA EPIDEMIA.

Sr. Director de LA PAZ.

Muy Sr. mio: Por este correo envío esta carta á García Cadena, el primer periodista de provincias, y el jóven que tan dignamente empuña en Valencia el cetro de la crítica dramática.

Murcia y setiembre 5 de 1859.

Sr. D. Peregrin García Cadena.

Mi distinguido amigo: Aunque bastante fatigado, porque no he dormido estas noches, no puedo prescindir de decir á V. algo de mi viage y de mis observaciones, que considero de la mayor importancia.

Permitame decir en primer lugar, que nunca hubiera creído, á no verlo, que los periódicos facultativos faltasen á la verdad hasta el punto que lo han hecho y por lo que hace relacion á la verdadera naturaleza y á la incomparable gravedad de la enfermedad, que está afligiendo estos pueblos.

Porque yo podré comprender que las personas estrañas á la medicina hablen cuanto quieran *de los cólicos, de los cóleras esporádicos, y de las afecciones nerviosas*; pero francamente, no alcanzo á comprender como personas verdaderamente ilustradas y en el terreno de las ciencias médicas, han faltado á la verdad y en un asunto de tanta trascendencia.

Ya á mi llegada á Aspe, quedé estraordinariamente sorprendido, y por razon de los síntomas que acababa de observar en dos enfermos, no quise pasar adelante, sin tener una entrevista con todos los facultativos, que estaban reunidos á la una de la noche, y que tenían despues la bondad de escuchar mis humildes opiniones, pero mis francas, mis sinceras opiniones, porque estoy convencido que es muy conveniente que se diga siempre la verdad, la verdad! que es, que debe ser siempre la reina del mundo.

Quedé nuevamente sorprendido á mi llegada á Orihuela, á esta ciudad, que mas bien que ciudad, parecióme un cementerio: tanta es la tristeza que infunde aquel cerramiento de puertas y balcones, aquel terror, aquel silencio universal. No pude menos de afligirme al no

percibir un ruido de vida, el ruido siquiera de una mosca, y en medio de aquel calor abrasador, debido especialmente á aquellas altas y feas montañas que rodean y dominan la ciudad.

Comimos en una casa, donde habia un enfermo agonizante, y no tuve mas consuelo que mi entrevista con don Gerónimo Blasco, digno facultativo, que ha espuesto su existencia heroicamente, y que me ha enterado de todo lo concerniente á esta ciudad, á esta desgraciada ciudad.

Ah! es un insulto á estos pueblos, es faltar muy inconsideradamente al infortunio, esas indiferencias, ¿qué digo? esas mentiras, que se han permitido decir con respecto á la epidemia reinante.

¿Es posible, decíame anoche, el digno gobernador civil de la provincia de Murcia, esta respetable autoridad, que ha sido el consuelo de estas gentes, es posible, que mientras que nuestros amigos van desapareciendo en pocas horas, tengamos todavía el disgusto de ver que los periódicos todos, casi todos, dicen que sufrimos poca cosa?

Porque la enfermedad reinante, permitaseme decirlo alto, muy alto para ser oido, sin clasificarla hoy, puedo decir sin embargo, que es mucho mas grave, que la que afligió en el cincuenta y cuatro, y aun en el treinta y cuatro.

Permitaseme hablar elaro y hablar hoy, por si acaso tuviese una desgracia, que todo podria ser.

Y que se trata de una enfermedad que no la trasmiten tanto los aires como los hombres: así se comprende que llegase á Novelda un enfermo de Murcia, y no habiéndolo querido recibir, pasó el desgraciado á Aspe, y desde entonces han principiado algunos casos en esta última poblacion.

Recuerdo al efecto lo que me permiti decir en el *Mercantil* en el año cincuenta y cuatro: *Considero las enfermedades epidémicas, como transmisibles y contagiosas, y la opinion contraria, que haria inacabables estos azotes, pudiera ejercer una influencia tanto mas funesta, cuanto que apoyada enérgicamente con la autoridad de nombres célebres.*

Síntomas: descomposicion horrorosa!

del semblante, hundimiento de los ojos, grandes ojeras, cianosis, espeluzamiento de los cabellos, frialdad de la lengua, frialdad de las estremidades, vómitos y diarrea de materiales varios; ansiedad, calambres; pero así como en el cólera asiático salvaba la reacción, aquí no; y así como en el cólera asiático solía quedar íntegro el cerebro, de modo que la inteligencia del infeliz colérico, puede decirse, que presidia á su destrucción; aquí sucede todo lo contrario: un cirujano de Murcia se ha arrojado el infeliz por el balcón en el acto del delirio; y un niño de cinco años, á quien yo he visitado, no he podido conseguir, que me contestase nada, á pesar de acariciarle, y de golpearle, suavemente la mejilla.

Y en medio de todo no deja de consolarme algún tanto la convicción que tengo de que podrá destruirse la epidemia prontamente. Yo creo que esta no es una enfermedad importada: las causas, para mí, son puramente locales. Han sucedido muchos escándalos, y sin fijarme en noventa botas de sardinas podridas, que se despacharon en esta población, y en el calor extraordinario, consecuencia de no haber llovido en muchos meses, llamare muy especialmente la atención acerca de un hecho de la mayor importancia: ya hace años que por razón de los estanques de las aguas, hay aquí pequeñas poblaciones, donde los muertos son doble número que los nacidos. Además el agua que se bebe contiene la que resulta de la maceración del esparto, del arroz, y la de los baños de Archena, donde no van por lo general mas que caquéticos ó enfermos de vicios humorales. Está muy descuidada la higiene pública, y es por esto el que después de visitar los enfermos, solicite probablemente hacer un reconocimiento del río Segura.

Los médicos que han quedado aquí, se portan perfectamente: entre ellos D. Mariano Ruiz y Jara, que á pesar de haber perdido un hijo, ha estado siempre en su puesto.

Marcho pronto á Cartagena: todos me dicen que no irían por todo el oro del mundo; pero mi deber, y mi honor son antes que todo.

El Sr. gobernador civil ha comunicado ya mi marcha al corregidor de Cartagena, recomendándome oficialmente, como lo ha hecho el Sr. gobernador de Valencia con la primera autoridad civil de esta provincia.

Si, como todo podría ser, me sucediese una desgracia, espero que mi querida Valencia mirará con algún cariño las prendas queridas de mi corazón.

Adios mi querido Cadena. Es de V. con toda consideracion y afecto S. S. y A. Q. S. M. B.

Antonio Freat.

El Correo autógrafa del 5 del actual nos dá la siguiente interesantísima noticia. Desesmos saber el conducto fidedigno porque la ha recibido para hacernos de tan celoso correspondal.

«Ayer ha debido cantarse en Murcia un solemne Te-deum por la desaparición de la enfermedad.

Sea enhorabuena, nosotros no lo sabiamos, mas cuando nuestro autógrafa colega nos lo dice será verdad.

Datos recientes que tenemos á la vista hacen subir á ocho millones y medio de habitantes la población marroquí, distribuidos en las razas siguientes:

Berberes, amacirgas ó tunecinos.....	2.300,000
Amacirgas, xiloes y susies.....	1.450,000
Arabes puros, beduinos á israelitas.....	740,000
Arabes mestivos, ó moros ludajas.....	3.550,000
Hebreos, rabinos y caraitas.....	339,000
Negros de Sudan, mandignos y felanos.....	120,000
Europeos cristianos....	300
Renegados.....	200
Total....	8.500,000

Hemos oido decir, dice *El Vapor*, que el Ilmo. Sr. Obispo de esta dió.

cesis, ha escrito á varias personas, recomendándoles que se traiga la sagrada reliquia de la Santa Faz, en accion de gracias al Todo-Poderoso, por haber salvado á esta ciudad de la epidemia, que casi para todos era iaminente. Creemos muy justo, en este caso, los deseos del virtuoso prelado, y nos parece que la ocasion mas oportuna para que se verifique aquella solemnidad, es el dia 15 del actual, cuya fecha será para Alicante siempre memorable.

La aurora boreal que se observó en Madrid, ó por mejor decir en España en la noche del domingo al lunes de la semana pasada, ha sido ostensible en toda Europa, á juzgar por las noticias que van llegando de París, Lóndres y otras varias capitales. El Diario de Bruselas ha hecho observar, que el mismo dia se hicieron sensibles varios fenómenos curiosos de la física del globo. Al medio-dia del domingo, la aguja magnética empezó á sufrir impresiones violentas, y las líneas telegráficas en Ostende, Anveres, Lóndres, París y Berliu y aun el cable submarino entre Ostende y Donores dejaron percibir signos evidentes de relacion con el precitado fenómeno, durante el espacio de su aparicion.

GACETILLA.

Serenata. Esta noche se nos ha dicho dar á una la banda del Sr. Esbri. Ignoramos á quien.

Feria. Se dice que á fin de mes tendrá lugar esta y el dia 4 del próximo obtubre las corridas de toros. Nosotros solo podemos decir que la autoridad hasta ahora nada ha dispuesto y por lo tanto no sabemos nada con certeza.

Porche. El del Socorro sigue ofreciendo el mismo espectáculo, y como este otros sitios de esta poblacion.

Pagarés. Un dia de la semana ante-

rior pasó uno de los *revendedores* por la calle de nuestra redaccion y oimos el siguiente diálogo:

—Cuánto es uno?

—Doce cuartos.

—Quieres nueve?

—No los doy menos de doce cuartos.

Dicho esto el *revendedor* siguió su camino.

Deseariamos saber si este es un artículo que se puede subir su precio para dar lugar al regateo.

SECCION OFICIAL.

Recaudado por consumos en Murcia el 5 de setiembre.

PUERTAS	ARBITRIOS.			TOTAL.
	Nacional.	Muniopl	Provinci	
Puente.....	728 70	273 98	273 88	1276 46
Castilla....	122 64			122 66
Orihuela...	4027 62	276 50	276 50	1580 62
Traicion...	207 26			207 26
Nueva.....	49 24	10 50	10 50	70 24
Total..	2135 46	560 88	560 88	3257 22

Idem en Cartagena el 2.

Madrid....	321 68	306 68	15	643 36
San José..	435 90	229 58	206 32	871 80
Muelle....	581 37	581 37		1162 74
Total..	1358 95	1117 63	221 52	2677 90

SECCION RELIGIOSA.

Santo de mañana.

La Natividad Ntra. Sra. y S. Adrian mr:

Jubileo.

Estará en la iglesia de la Merced.

SECCION MERCANTIL.

Precios de ayer.

Trigo del pais. . . fan. de 50	á	53 rs.
Manchego.	de	á
Geja.	de	á
Cebada	de 25	á 25 1/2

Director, propietario y editor responsable,
RAFAEL ALMAZAN Y MARTIN.

Imp. de LA PAZ, á cargo de R. ALMAZAN,
calle de S. Lorenzo, núm. 11.